

**Notă informativă la proiectul Hotărârii Guvernului
„Cu privire la abrogarea Hotărârii Guvernului nr. 434 din 9 aprilie 1998”**

Legea nr. 92 din 29 mai 2014 privind energia termică și promovarea cogenerării stabilește cadrul legal pentru funcționarea eficientă și reglementarea sistemelor centralizate de alimentare cu energie termică, promovarea cogenerării în baza cererii de energie termică utilă, stabilirea principiilor de desfășurare a activităților specifice sistemelor centralizate de alimentare cu energie termică, în condiții de accesibilitate, disponibilitate, fiabilitate, continuitate, competitivitate, transparență, cu respectarea normelor de calitate, de securitate și de protecție a mediului la producerea, distribuția, furnizarea și utilizarea energiei termice.

Serviciile de alimentare centralizată cu energie termică au un rol decisiv pentru îmbunătățirea calității vieții tuturor cetățenilor brașăeni la aceste sisteme, cât și a instituțiilor de o importanță vitală, spre exemplu: instituțiile preșcolare, școlare, medicale, de învățământ superior, de asemenea în activitățile de producere ale unor agenți economici, etc. Ținând cont de importanța lor pentru economie și pentru producerea de alte bunuri și servicii, eficiența, sustenabilitatea și calitatea acestora constituie un factor de competitivitate și de atragere a investițiilor.

În conformitate cu prevederile articolului 9 din Legea cu privire la energia termică și promovarea cogenerării reglementarea sectorului termoenergetic se asigură de către Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică (în continuare – Agenția).

Articolul 39, alineatul (1) din Legea respectivă a condiționat elaborarea de către Agenție a Regulamentului privind furnizarea energiei termice și care a fost aprobat prin Hotărârea nr.23/2017 din 26 ianuarie 2017.

Regulamentul privind furnizarea energiei termice are ca scop reglementarea raporturilor juridice dintre unitatea termoenergetică și consumatori cu privire la furnizarea și distribuția energiei termice prin sistemul centralizat de alimentare cu energie termică. Regulamentul se va aplica la proiectarea, executarea și recepționarea instalațiilor de utilizare a energiei termice ale consumatorilor, delimitarea instalațiilor unităților termoenergetice, delimitarea instalațiilor de utilizare ale consumatorilor de rețeaua termică a unității termoenergetice, racordarea, contractarea, evidența și facturarea consumului de energie termică, plata energiei termice, deconectarea instalațiilor de utilizare a energiei termice ale consumatorilor, limitarea și întreruperea furnizării de energie termică, examinarea reclamațiilor consumatorilor și soluționarea neînțelegerilor dintre unitățile termoenergetice, precum și dintre unitățile termoenergetice și consumatori.

De asemenea, în corespundere cu prevederile art. 37, alin. (3) din Legea nr.92/2014 Regulamentul de furnizare a energiei termice prevede drepturile și obligațiunile consumatorului, cât și drepturile și obligațiunile titularilor de licență.

Până la intrarea în vigoare a Legii nr. 92 din 29 mai 2014, în Republica Moldova nu exista lege care să reglementeze domeniul alimentării centralizate cu energie termică, existând doar cadrul normativ stabilit prin Regulamentul cu privire la furnizarea și utilizarea energiei termice, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 434 din 9 aprilie 1998, însă acest Regulament nu corespunde exigențelor stabilite în Legea dată.

Un șir de noțiuni principale din Hotărârea Guvernului nr. 434 din 9 aprilie 1998 nu corespund cu noțiunile incluse în Legea nr. 92, spre exemplu: agent termic, apă caldă menajeră, instalații de utilizare a energiei termice, producător, sistem centralizat de alimentare cu energie termică și altele.

Astfel, scopul noului Regulament de furnizare a energiei termice este respectarea exigențelor stabilite în Legea dată și asigurarea furnizării energiei termice în condiții de accesibilitate, disponibilitate, fiabilitate, continuitate.

Aspectul financiar. Abrogarea Hotărârii Guvernului respective nu necesită alocarea unor mijloace financiare suplimentare din bugetul de stat.

Aspectul organizatoric. În conformitate cu prevederile legislației în vigoare, nu este necesară crearea unei instituții noi pentru abrogarea Hotărârii Guvernului respective.

Aspectul normativ. Prezenta Hotărâre a Guvernului va fi abrogată în conformitate cu legislația în vigoare și nu necesită elaborarea sau modificarea altor acte normative sau legislative.

Aspectul temporar. Hotărârea Guvernului în cauză are caracter permanent.

În acest context, urmare a aprobării Hotărârii Consiliului de administrație nr. 23/2017 din 26 ianuarie 2017 cu privire la aprobarea Regulamentului privind furnizarea energiei termice, Ministerul Economiei și Infrastructurii consideră oportun abrogarea Hotărârii Guvernului nr. 434 din 9 aprilie 1998 "Despre aprobarea Regulamentului cu privire la furnizarea și utilizarea energiei termice" după intrarea în vigoare a Regulamentului sus menționat.

Viceministru



Vitalie IURCU